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Цели исследования:

- ознакомиться с назначением и использованием Северного морского пути
- познакомиться с  историей освоения Северного морского пути в 16-18 вв.

- более подробно ознакомиться с трудами М.В.Ломоносова о Северном морском пути
- узнать о значении экспедиции Чичагова, её результатах, пользе для развития России  
- составить представление о вкладе М.В.Ломоносова в развитие  Северного морского пути и нанесение на карту новых очертаний Арктических районов земли

- ознакомиться с историей МПГ (Международного полярного года)

Вступление

Я захотела написать эту работу о Северном морском пути потому, что меня всегда привлекала Арктика. Этот неизведанный мир снега и льда. В книге «Полярные тайны» я  прочитала о Гиперборее, или Арктиде -  возможном древнем материке или большом острове, находившемся в Антарктиде. До недавнего времени было непонятно, где могла располагаться Арктида, - ведь возле Северного полюса нет даже остров. Но в середине XX века там были обнаружены мощные подводные горы – хребет Ломоносова и Менделеева и по мнению многих ученых это и могла быть Гиперборея. 

 Меня заинтересовала эта тема и вместе с родителями я посетила  музеи Арктики и Антарктики. Мы побывали на очень интересной экскурсии об открытии и освоении Арктики. Так и появилась тема моей работы: «Освоение Северного морского пути. Вклад М.В. Ломоносова в  исследования Северного Ледовитого океана».
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                                                                                                              Какая похвала Российскому 

Народу

Судьбой дана – пройти

Покрыту льдами воду

Колумбы росские

Презрев угрюмый рок,

Меж льдами новый путь

Отворят на восток.

Наверное, никто и никогда не сможет найти однозначный ответ на вопрос, чем притягивает к себе Арктика. Единожды побывав там, человек «заболевает» ею неизлечимо и каждый раз ищет новых встреч с этим краем снеговых бурь, полярных ночей и белых медведей. С давних пор отважные мореплаватели пытались проникнуть в тайны суровой земли. Их не пугали угрюмые моря Ледовитого океана и грозная неизвестность, поджидавшая в конце пути, – миля за милей они продвигались вперед по водной стезе, положившей начало знаменитому Северному морскому пути. 

Северный морской путь – не просто линия на карте, аккуратно вырисованная вдоль Арктического побережья России. Скорее, это целый мир, в котором крепко переплелись судьбы тысяч людей, преданных своему делу. Ни одна страна мира не имеет подобной транспортной системы. Он объединил 30 малых народов Крайнего Севера, для многих из которых по сей день не существует иной дороги на Большую землю. 

Северный морской путь — кратчайший морской путь между Дальним Востоком и Европейской частью России, главная судоходная магистраль России в Арктике.

Проходит по морям Северного Ледовитого океана (Баренцево, Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское и Берингово). Длина Северного морского пути от Карских Ворот до бухты Провидения около 5600 км.

Северный морской путь обслуживает порты Арктики и крупных рек Сибири (ввоз топлива, оборудования, продовольствия, вывоз леса, природных ископаемых).

Идея практического использования Северного морского пути, носившего до начала XX века название Северо-Восточного морского прохода, была высказана русским дипломатом Дмитрием Герасимовым еще в 1525 году. Однако понадобилось почти столетие, чтобы воплотить ее в жизнь.  

Первыми, кто начал осваивать этот путь, стали архангельские поморы. В начале XVI века в поисках новых районов для рыбного и звериного промысла они направили свои суда в Пясинский залив Карского моря. Их пример оказался заразительным – в скором времени парусные кочи охотников, торговцев, мореходов и неугомонных исследователей стали бороздить прибрежные районы арктических морей. А уже летом 1648 года русские мореплаватели во главе с казаком Семеном Дежневым прошли от устья Колымы через пролив, отделяющий Азию и Америку, поставив тем самым точку в открытиях Северо-Восточного морского прохода.  

Регулярные исследования арктической морской трассы и прилегающего побережья начались во времена царствования Петра I.  В 1720 году Петр первый выдвинул проблему Северного морского пути в ранг государственных проблем и приступил к ее разрешению. По замыслу Петра Первого уже в царствование Анны Ивановны была организована Великая северная экспедиция 1733-1734гг., одной из задач которой, по словам академика Г.Миллера, было "устройство сообщений по Ледовитому морю, чтобы выяснить, нельзя ли таким образом открыть в интересах торговли более удобный путь на Камчатку, чем длительная сухопутная дорога через всю Сибирь" . Отряды Великой Северной экспедиции закартировали все побережье Ледовитого океана от Белого моря до устья Колымы. На  географических картах появилось почти все русское побережье Ледовитого океана, берега Охотского и Берингова морей, были открыты Таймыр, Аляска, Алеутские и Командорские острова.  
В результате русских географических открытий совершенно изменились представления о северной части Сибири, примыкающей к Северному Ледовитому океану. Вместо фантастических полуостровов, изображавшихся на картах XVI-XVII веков, стали известны подлинные очертания береговой линии Сибири с мысами, островами, полуостровами, заливами и губами. Постепенно рассеивалось средневековое представление о Севере, как стране вечного мрака, населенной полулюдьми-полузверями. Участники Великой Северной экспедиции установили также неосуществимость морских сообщений между Архангельском и Камчаткой вдоль берегов Сибири.
Проблема Северного морского пути вновь встала перед русскими исследователями в XVIII столетии. "Нужно было обладать необычайно смелым полетом научной фантазии, громадной эрудицией, превосходными знаниями условий Арктики и, наконец, незаурядной смелостью, чтобы снова выдвинуть убедительный проект Северо-Восточного похода, причем выдвинуть так, чтобы он увлек своим смелым замыслом консервативное чиновничество, бюрократов и осторожных сенаторов. Все эти качества счастливо сочетал в себе один человек. Это был М.В. Ломоносов. Он  выдвинул и обосновал идею о необходимости комплексного изучения полярных морей и стран для развития торгового мореплавания и обеспечения безопасности русских владений на Дальнем Востоке. Где бы и над чем бы не трудился Ломоносов, его не покидала мысль о преобразовании суровой жизни на Севере, стремление найти средства и способы подчинить человеку ледовые пространства. Пристальное внимание привлекали его вопросы освоения Северо-восточного морского прохода. Ломоносов видел в открытии морского пути через Арктику на Восток возможность приумножить славу России, содействовать дальнейшему расцвету мореплавания и науки, усилить оборонную мощь своей Отчизны.
В 1755 году Ломоносов все чаще ставил вопрос об отыскании Северо​восточного морского перехода. Было составлено "Краткое описание разных путешествий по северным морям и показания возможного прохода Сибирским океаном в Восточную Индию". Во введении к "Краткому описанию" Ломоносов утверждал, что открытие морского пути на Восток через ледовитые моря усилит Россию, увеличит торговлю и приведет к подъему благосостояния народа. Рассматривая материалы Великой Северной экспедиции, он подчеркну, что хотя морское пространство вдоль берегов Сибири забито торосистым льдом, но "оный в летнюю пору ходил", и следовательно, существует возможность для прохода судов. М.В.Ломоносов доказал наличие свободного моря к северу от Шпицбергена к Новой Земле, где течение и льды "по силе общего закона" идут от востока и на запад" 

Ломоносов, все детство проведший в море с отцом Василием Дорофеевичем, обобщил как опыт своих предков, так и все секретные отчеты отрядов Великой Северной экспедиции. Он пишет так: "Северный Ледовитый океан есть пространное поле, где... усугубиться может российская слава, соединенная с беспримерною пользою, через изобретение восточно-северного мореплавания  в Индию и Америку".
Предлагая снарядить экспедицию для отыскания северо-восточного прохода, Ломоносов вполне отдает себе отчет в тех немаловажных трудностях, которые могут послужить основанием для отказа от этого начинания. Он называет их четыре: во-первых, неудачи предшественников (как русских, так и западноевропейских), во-вторых, большие расходы, в-третьих, людские потери, наконец, в-четвертых, вполне мыслимая возможность того, что открытием русских мореходов воспользуются другие.
По мнению Ломоносова неудачи прежних экспедиций были неизбежны из-за плохого знания законов природы, беспорядочной подготовки к походам и особенно вследствие их разрозненности ("промышленники ходили порознь, одинокие, не думали про многолюдные компании"), а также из-за низкого качества судов ("суда употреблялись шитые ремнями, снасти ременные, парусы кожаные"). Однако, в результате этих неудачных, казалось бы, походов было открыто множество новых мест, изобильных рыбой и морским зверем. 
Таким образом, по мнению Ломоносова, и неудачи прошлых экспедиций, и "великие убытки", для подготовки новой экспедиции, не могут служить серьезным основанием для отказа от нее: прошлые неудачи в достижении главной цели (то есть в отыскании Северного морского пути в Индию) вполне компенсировались открытием богатых рыбных, звериных и лесных угодий, и вот почему "великие убытки", которые понесет государство, готовя новую экспедицию, вскорости обернутся "великими прибытками", даже если и она окажется неудачной. Гораздо важнее, с точки зрения Ломоносова, возражение, основанное на заботе о людях. Ломоносов не отрицает то, что участников предполагаемого похода ожидают суровые испытания и, быть может, гибель, 
Завершается "Краткое описание" вещими словами: "...российское могущество прирастать будет Сибирью и Северным океаном и достигнет до главных поселений европейских в Азии и в Америке". 
Исходя из своих научно обоснованных представлений об Арктике, Ломоносов в «Кратком описании» указал два варианта прохода к «Чукотскому носу"». Корабли первой русской высокоширотной экспедиции предполагалось направить мимо Новой Земли, на северо-восток от мыса Желания, но направлению к Чукотскому мысу. Большую часть пути суда должны были находиться в высоких широтах (этот вариант пути был реализован лишь в 1932 году на ледоколе «Сибиряков»). Несколько позднее он изменил свой план под давлением Адмиралтейств-коллегии и отказался от первоначального маршрута плавания. Прежде чем решить вопрос об экспедиции столь большой государственной важности, Российских флотов комиссия вызвала в Петербург группу моряков-поморов, служивших во флоте и ранее бывавших на Груманте (Шпицбергене) и Новой Земле, а также поморских крестьян, бывавших на далеких морских островах. В присутствии Ломоносова поморы рассказали о широко развитом русском промысле на Шпицбергене, поделились своим богатым морским опытом, дали много ценных сведений, послуживших Ломоносову для уточнения и развития "Краткого описания".
14 мая 1764 года Екатериной II был подписан, составленный Ломоносовым, секретный императорский указ о снаряжении экспедиции по отысканию Северо-восточного морского прохода. Экспедиции предписывалось, выйдя из Архангельска, идти к западному берегу Большой Шпицберген, затем к гренландским берегам, а далее к востоку через Арктический бассейн, в общем направлении к Берингову проливу. Указ разрешал присутствовать на всех заседаниях Коллегии статскому советнику Ломоносову.
Главным командиром экспедиции Адмиралтейств-коллегия назначила капитана первого ранга Василий Яковлевич Чичагова. Помощниками ему были определены капитан второго ранта Панов и капитан-лейтенант Бабаев.
Екатерина II так желала сохранить экспедицию в строжайшей тайне, что даже приказала "сего нашего указу, до времени, не объявлять и нашему Сенату". Целями полярной экспедиции Чичагова назывались либо «Возобновление китовых и других звериных и рбных помыслов на Шпицбергене»,  либо «Комиссия для описи лесов по рекам Каме и Белой».  Строгая секретность экспедиции вызывалась тем обстоятельством, что по своему характеру она являлась крупным политическим событием; предполагалось, что экспедиция может создать новые географические открытия, и тогда, в случае ее огласки, это могло повредить русским интересам на Севере.
Сначала предполагалось, что Чичагов выйдет в море в 1764 году, но организация экспедиции затянулась, и выход был отложен на год.
С этого момента Ломоносов уже до самых последних дней озабочен конкретной подготовкой экспедиции. Тогда же, в  марте 1764 года, вслед "Краткому описанию" он пишет "Прибавление. О северном мореплавании на Восток по Сибирскому океану", в котором подтверждает гарантию успешного похода на Восток "между Гренландиею и Шпицбергеном"  новыми данными и доказывает  необходимость на Шпицбергене "в Клокбайской пристани построить зимовье и магазин" (то есть склад с припасами). 
24 апреля 1764 года Ломоносов пишет "Прибавление второе, сочиненное по новым известиям промышленников из островов американских и по выспросу компанейщиков, тобольского купца Ильи Снигирева и вологодского купца Ивана Буренина". Поводом к его написанию послужило полученное в начале апреля от сибирского губернатора Д. И. Чичерина сообщение об открытии новых островов Алеутской гряды казаком Савином Пономаревым и мореходом Степаном Глотовым с приложением составленной  ими карты. 

Участники экспедиции Глотова составили подробную карту тех мест, где побывали. Им в этом помогли местные жители. Островитяне простым, однако весьма понятным образом смогли показать путешественникам, как выглядит этот район, «начертив на ровном песке острова или назначив их камнями по расстоянию и положению: большие острова крупными, малые мелкими, круглые круглыми, неровные угловатыми...».
Очень интересно и то, как русские мореходы скопировали такой чертеж. Ведь у них не было с собой ни чернил, ни краски. Зато была под боком цветная глина, а также обугленная лучина — все это вполне годилось вместо карандашей и красок. Выполненную таким образом карту мореходы отправили бывшему сибирскому губернатору Ф. И. Соймонову, человеку образованному, в прошлом мореходу и картографу. Эта карта весьма заинтересовала Соймонова; он велел снять с нее копии и послать в Петербург: одну копию в Академию наук, а другую — императрице Екатерине II.
Карты, полученные в Петербурге, имели большой недостаток: они были без градусной сетки, так что по ним нельзя было определить координаты тех или иных земель. Степан Глотов и его спутники, принимавшие участие в составлении карты, не были знакомы с элементарной математической картографией. Когда копия оригинальной карты попала к М. В. Ломоносову, он решил все данные с нее перенести на карту с градусной сеткой.
Беловой экземпляр выполненной карты М. В. Ломоносов представил правительству. Известно, что императрица Екатерина II была очень довольна работой ученого. 
«В «Прибавлении втором...» Ломоносов особо рассмотрел плавание на острова Унимакк и Алахшах, совершенное Степаном Глотовым... Это плавание Ломоносов поставил в связь с развиваемой им гипотезой свободного, более теплого моря в районе полюса.
Новые открытия, как видно из второй полярной карты Ломоносова, представлялись ему возможными на полпути от Шпицбергена на Камчатку. Внимательно следя за новейшими известиями о русских открытиях Ломоносов делал все, чтобы немедленно извлечь из них пользу для экспедиции Чичагова.
Выступив на заседании Адмиралтейской коллегии 25 июня 1764 года (том самом, на котором состоялось назначение В. Я. Чичагова), Ломоносов предложил реестр необходимых инструментов и приборов, которыми должно было снабдить участников похода: тут и часы (песочные, пружинные, карманные, астрономические), и квадранты, и "подзорные добрые трубки", и "вентилаторы" (приборы для определения направления и силы ветра), и "мортирки со шлагами" (то есть с гранатами для произведения взрывов в исследовательских целях), и термометры, и телескоп, и карты, и барометры, и компасы, и журналы, и даже "таблицы лунные и спутников Юпитеровых" и т. д. - всего сорок восемь пунктов.
Наконец, с июня 1764-го по март 1765 года (практически до самой смерти) Ломоносов работал над "Примерной инструкцией морским командующим офицерам, отправляющимся к поисканию пути на Восток северным Сибирским океаном". Здесь он выполнял один из пунктов екатерининского указа от 14 мая 1764 года, где было специально оговорено: "Сочинить и дать главнокомандующему офицеру обстоятельную инструкцию для порядочного управления и для всяких чаятельных случаев". Ломоносовская     инструкция     подробным     образом     наставляла    участников будущего похода. Юношеский опыт помора и эрудиция ученого используются здесь  в равной мере для сообщения самых необходимых и полезных рекомендаций . Вот, скажем, совет не пренебрегать народными приметами: "Для признания в близости земель взять со Шпицбергена на каждое судно по нескольку воронов или других птиц, кои на воде плавать не могут, и в знатном отдалении от берегу пускать на волю, ибо когда такое животное увидит землю, в ту сторону полетит, а не видя земли и уставши, опять на корабль возвратится. Подобная сему есть и другая примета, что чайки с рыбою во рту летают всегда на землю для корму своих птенцов и тем оную плавающим показывают, чему должно следовать в плавании, когда землю видеть или на ней побывать занадобится". С другой стороны, включает Ломоносов и указания, преследующие чисто научные цели: "В передовом и обратном пути или где стоять либо зимовать случится, сверх обыкновенного морского журнала, записывать: 
1. состояние воздуха по метеорологическим инструментам; 
2. время помрачения луны и солнца; 
3. глубину и течение моря; 
4. склонение и наклонение компаса; 
5. вид берегов и островов; 
6. с знатных мест брать морскую воду в бутылки и оную сохранять до Санкт-Петербурга с надписью, где взята; 
7. записывать, какие где примечены будут птицы, звери, рыбы, раковины, и что можно собрать и в дороге не будет помешательно, то привезти с собою; 
8. камни и минералы отличные также брать для показания здесь; 
9. все, что примечания достойно сверх сего случится или примечено будет, прилежно записывать; 
10. паче же всего описывать, где найдутся, жителей вид, нравы, поступки, платье, жилище и пищу. Однако все сие производить, не теряя времени, удобного к произвождению главного предприятия".
А вот то, что касается "главного предприятия" - отыскания Северного морского пути в Тихий океан, здесь Ломоносов по-государственному рачителен и строг. Поскольку экспедиция затеяна в видах "приращения" России, то "на всех берегах, где для нужды какой или для изведания пристать случится, оставлять знаки своей бытности, ставя столбы с надписанием имени и времени". Большое внимание уделяет он вопросам дисциплины, предписывая руководству экспедиции жесткую программу поощрений и наказаний: "Ободрение людей и содержание в порядке есть важное дело в таковых трудных предприятиях. Для того прилежных и бодрых за особливые их выслуги поощрять командирам оказанием удовольствия и обещанием награждения или и прибавкою порции. Напротив того, с ленивыми, неисправными или ослушными поступать строго по Морскому уставу. За междоусобные брани и драки наказывать на теле жестоко, а еще жесточае за роптание на начальников. Когда ж кто изобличится в заговоре против командиров и в начатии бунта, того казнить смертию, в силу Морского уставу". Обращаясь к рядовым участникам будущего похода, Ломоносов старается "ободрить людей". Даже на самый трудный случай у него есть слова наставления для товарищей по путешествию:  «не отдаляться без крайней нужды от судна, стараться всячески быть в движении тела, промышляя птиц и зверей, обороняясь от цынги употреблением сосновых шишек, и питьем теплой звериной и птичьей крови, утешением и ободрением, помогая единодушием и трудами, как брат брату». 

Результатов экспедиции Чичагова Ломоносов уже не узнал: 15 апреля 1765 года, незадолго до выхода кораблей в море, он скончался.

9 мая 1765 года, месяц спустя после смерти Ломоносова, экспедиция В.Я.Чичагова взяла курс из Колы на Шпицберген. Она состояла из трех небольших кораблей специальной ледовой конструкции (с двойной обшивкой) и 178 человек команды. Корабли назывались "Чичагов", "Панов" и "Бабаев" - по именам начальника и его помощников: капитана второго ранга Никифора Панова и капитан-лейтенанта Василия Бабаева. Кроме команды, на них находилось двадцать шесть промышленников, взятых по рекомендации Ломоносова: "Сверьх надлежащего числа матросов и солдат взять на каждое судно около десяти человек лучших торосовщиков из города Архангельского, с Мезени и из других мест поморских, которые для ловли тюленей на торос ходят, употребляя помянутые торосовые карбаски или лодки; по воде греблею, а по льду тягою, а особливо, которые бывали в зимовьях и в заносах и привыкли терпеть стужу и нужду. Притом и таких иметь, которые мастера ходить на лыжах, бывали на Новой  Земле и лавливали зимою белых медведей".
Пройдя часть пути вдоль мурманского побережья, далее корабли последовали к Медвежьему острову, от которого к Шпицбергену шли в сопровождении плавучих льдов. Подойти к русскому зимовью на Шпицбергене В. Я. Чичагову не удалось. Льды преградили дорогу в семи верстах. Запасы продовольствия пришлось пополнять волоком по льду при помощи зимовщиков. 3 июля В. Я. Чичагов направился к Гренландии и в течение двадцати суток, медленно, с неимоверными трудностями продвигался на северо-запад. 23 июля, достигнув 80°26' северной широты, "Чичагов", "Панов" и "Бабаев" повернули назад  и 20 августа пришли в Архангельск.
Руководитель экспедиции  отправился  в  Адмиралтейство для дачи  показаний по поводу ее неуспеха. Расследование, в котором участвовали морские чины, а от Академии профессор Эпинус, не обнаружило в действиях В. Я. Чичагова ничего заслуживающего наказания. Было решено снарядить еще одну экспедицию по тому же маршруту, чтобы или добиться успеха, или "по крайней мере о совершенной невозможности быть уверенным". 

Новый поход продолжался с мая по сентябрь 1766 года и также оказался неудачным (на этот раз В.Я.Чичагов сумел достичь 80°30' северной широты). Не открыв никаких новых земель, которые можно было бы присоединить к Российской империи (то есть не дав никаких государственных результатов), экспедиция вернулась обратно.
Мы теперь хорошо знаем, что парусному судну не только нельзя было пройти к северу от Гренландии и Канадского арктического архипелага в Берингов пролив, но нельзя было пройти даже прямым курсом от западных берегов Шпицбергена к Гренландии. Между тем именно Адмиралтейств-коллегия,  взяла на себя смелость скорректировать план Ломоносова, изменив весьма тщательно разработанный первоначальный! проект экспедиции Северным морским путем. Таким образом, поставленная Адмнралтенств-коллегией перед Чичаговым задача — пройти через Северный Ледовитый океан на парусном судне — была практически невыполнима.

И все же, несмотря на неудачу Чичагова, значение его экспедиции было достаточно велико. Это была первая широко задуманная научная арктическая экспедиция, снабженная, благодаря трудам Ломоносова, самыми совершенными для того времени физическими и астронавигационными приборами; она проникла на север дальше всех прославленных западноевропейских экспедиций XVII в.
Экспедиция Чичагова собрала большой материал о природе Гренландского моря и подтвердила открытый Ломоносовым закон большого дрейфа , т.е. закон движения льдов Ледовитого океана с востока на запад, впоследствии доказанного многочисленными дрейфами судов и буев. Во время снаряжения экспедиции был содран большой исторический материал о Шпицбергене и русских груманланах. Опросы поморов в связи с проектом Ломоносова раскрыли яркую картину русского народного мореплавания.

Говоря о неудаче экспедиций В. Я. Чичагова, необходимо иметь в виду общий уровень представлений того времени об арктическом бассейне. Когда Ломоносов разрабатывал оба своих варианта Северного морского пути, он исходил из преобладавшего в науке мнения, что в высоких широтах, даже у самого полюса, море свободно ото льдов, Аляску он считал островом. Полярная береговая линия Северной Америки тогдашним географам рисовалась более чем смутно. И вообще данные, с которыми приходилось иметь дело Ломоносову, в основном не отличались большой достоверностью.
Тем интереснее отметить, что многие утверждения и предположения Ломоносова о некоторых важных явлениях арктической природы блестяще подтвердились на рубеже ХIХ-ХХ веков, когда естественнонаучные представления о Севере претерпели подлинную революцию.
Труд Ломоносова «Краткое описание разных путешествий по северным морям и показание возможного проходу Сибирским океаном в Восточную Индию» и в настоящее время представляет собой большую ценность.  Это  была первая попытка  обобщить наблюдения  русских и иностранных мореплавателей. В этой работе великий ученый  сделал немало ценных открытий, изложил ряд мыслей, выводов, блестяще подтвердившихся всем последующим изучением Арктики и практикой полярного мореплавания. 

Так, например, несмотря на чрезвычайную скудость и разрозненность имевшихся в середине XVIII в. знаний о морях американского сектора Арктики, Ломоносов выступил с гипотезой о том, что хотя Северо-западный проход из Атлантического океана в Тихий вдоль берегов американского материка и существует, однако он «тесен, труден, бесполезен и всегда опасен». Правильность Ломоносовской гипотезы была подтверждена плаванием Франклина и многочисленными экспедициями, посланными на его поиски в середине XIX столетия. Теперь хорошо известно, что проходы через Канадский арктический архипелаг, составляющие основной участок Северо-западного прохода, представляют собой сложный лабиринт узких проливов и заливов, лежащих на материковой отмели и постоянно забитых льдом. Поэтому немудрено, что за всю историю полярного мореплавания Северо-западный проход был пройден только три раза, причем на небольших шхунах и лишь в наш век (Р. Амундсеном в 1903—1906 гг. и Г. Ларсеном в 1940—1942 гг. и в 1944 г.). До сих пор рекордным событием является заход американских ледоколов в воды окраинных островов арктического архипелага. 

На основании расспросов русских промышленников о дрейфе льда у северной оконечности Новой Земли Ломоносов пришел к выводу, что «за северным мысом Новой Земли толь далече берег, сколько верст может в четверы сутки лед перегнан быть ветром и водою, думаю, от трех до четырехсот верст». Иначе говоря, ученый прозорливо указал на возможность наличия суши к северо-востоку от мыса Желания. В 1923 г. известный советский исследователь Арктики В. Ю. Визе, пользуясь более совершенными методами, на основании изучения дрейфа льда к северо-востоку от мыса Желания, теоретически открыл остров Визе, расположенный на расстоянии 267 миль (около 490 верст) к северо-востоку от мыса Желания. 

Точно так же, опираясь на рассказы русских промышленников, бывавших в Арктике, Ломоносов пришел к верному заключению, что «главным препятствием» в деле использования Северного морского пути является не «стужа» (ибо выносливые и мужественные «российские люди» в полярных странах «зимуют из доброй воли ... в построенных нарочно домах ... без всякого отягощения»), а «лед, от ней же происходящий». В связи с этим большое внимание в «Кратком описании разных путешествий» ученый уделил разработке ледовой характеристики полярных морей, изучению свойств и происхождения полярных льдов.

 Ломоносов первый дал классификацию льдов полярного бассейна, основанную па внешних признаках. По этой классификации льды разделялись на «сало», «стамухи» (ледяные поля) и «падуны» (айсберги). «Мелкое сало,— указывал ученый,— подобно как снег, плавает в воде, иногда игловат, или хотя и связь имеет, однако гибок и судам не вреден». «Стамухи, или ледяные поля, кои нередко на несколько верст простираются, смешанные с мелким льдом. Таковые льды плавают в большом количестве и суда удобнее затирают». «Горы нерегулярной фигуры, которые глубиною в воде ходят от 30 до 50 сажен, выше воды стоят на десять и больше, беспрестанно трещат, как еловые дрова в печи, по чему узнать можно таких плавающих гор приближение в туман и ночью». Принципиально современная классификация льдов ничем не отличается от Ломоносовской, так как она тоже основана на внешних признаках. Разница лишь заключается в том, что современная номенклатура морских льдов более разработана на основании многочисленных и длительных наблюдений над последними, в то время как Ломоносов свою классификацию создавал на основе личных наблюдений только над льдами Белого моря.  

Изучая вопрос образования морского льда в «Сибирском океане», Ломоносов пришел к выводу, что температура замерзания морской воды прежде всего зависит от ее солености. «Морозы соленого рассолу не могут в лед претворить удобно, как одолевают пресную»,— заключает ученый, подтверждая это многочисленными опытами. Только спустя 140 лет Хелланд-Хансен вывел формулу зависимости между температурой замерзания воды и ее соленостью.

Не зная действительных очертаний северного берега Америки (в те времена о нем еще ничего не знали), Ломоносов на основании аналогии высказал предположение, что американский берег, как и сибирский, должен идти дугой вокруг Северного Ледовитого океана и что он должен быть крут и приглуб, следовательно, «менее изливает пресной воды» и «производит более падуну», нежели пологий сибирский берег. Это предположение Ломоносова впоследствии полностью подтвердилось: американские берега Северного Ледовитого океана действительно оказались более приглубы, и от их ледников и происходят плавучие ледяные горы, сносимые течениями вдоль Гренландии и Лабрадора к югу, в Атлантический океан .

 Далее Ломоносов установил, что дрейф льдов в Северном Ледовитом океане происходит под влиянием ветра и под влиянием течений, постоянных и приливо-отливных. «Ветрам мелкие только и тонкие удобно повинуются, — писал ученый,— а падун и стамухи больше нижняя часть воды движет, так что нередко противные движения мелкого и крупного льду примечаются на одном месте». Это положение и в настоящее время является основой всех исследований по вопросу о дрейфе льдов. Ломоносову было известно, что в Атлантическом океане существует экваториальное течение с востока на запад. Исходя из этого, он с изумительной прозорливостью высказал предположение, что подобное течение должно быть и в Северном Ледовитом океане: Впоследствии это было доказано дрейфами остатков экспедиции Де-Лонга на «Жанетте» (1879—1881 гг.) и «Фрама» (1893— 1896 гг.) и позднее подтверждена дрейфами полярной станции «Северный полюс» (1937 —1938 гг.) и ледокола «Георгий Седов» (1937—1940 гг.).

В «Кратком описании разных путешествий по северным морям» Ломоносов выступил не только как автор смелого и грандиозного проекта экспедиции для изучения Северного морского пути, не только как крупный ученый-полярник, океанограф, но и как выдающийся организатор полярных экспедиций.

Он установил типы судов, лучше всего пригодных для полярных экспедиций, изобрел и изготовил для них большое число новых физических и астронавигационных инструментов, лично обучал штурманов обращению с последними и изготовлению барометров, термометров и других приборов на случай, если они выйдут из строя, помогал в отборе опытных поморов-проводников, предусмотрел организацию запасных баз, разработал систему сигнализации между судами экспедиции.

Человек исключительного универсального дарования и редкой научной прозорливости, Ломоносов прекрасно понимал, что ни один процесс, ни одно явление, охватывающие нашу планету в целом, не могут быть поняты до конца без изучения того, как они развиваются на двух третях поверхности планеты, т. е. на океане, в его толще и под океаном. Поэтому, намечая маршруты полярных экспедиций, организации которых он добивался, Ломоносов исключительно большое внимание уделял разработке программы научных наблюдений, которые должны были производиться по пути следования экспедиций. «Примерная инструкция морским командующим офицерам, отправляющимся к поисканию пути на восток Северным Сибирским океаном», по сути явилась первой в истории полярного мореплавания программой комплексного научного изучения Арктики. Она предусматривала ведение регулярных метеорологических наблюдений, измерение глубины моря, скорости и направления течений, взятие проб воды для последующего их анализа в Петербурге, определение элементов земного магнетизма, производство наблюдений над животным миром, собирание образцов горных пород и минералов и т. д. Выражаясь словами Ломоносова, во время экспедиции необходимо было «все, что примечания достойно, прилежно записывать». «Инструкция» заканчивалась замечательным напутствием ученого: «Мужеству и бодрости человеческого духа и проницательству смысла последний предел еще не поставлен и... много может еще преодолеть и открыть осторожная их смелость и благородная непоколебимость сердца» 

Проблема Северного морского пути была во всю широту поставлена и разрешена на родине Ломоносова лишь. 2 июля 1918 г., когда был подписан декрет об организации экспедиции по исследованию Северного морского пути. В 1932 г. советские полярники на ледоколе «Сибиряков» впервые в истории человечества прошли Северным морским путем из Архангельска в Тихий океан в одну навигацию.
К концу 70-х годов XIX века центральная часть Арктики и Антарктика представляли собой белые пятна на карте мира. Экспедиции разных стран отправлялись в полярные рай​оны преимущественно с целью географических открытий. Научные исследования, если они и проводились, являлись второстепенной задачей.

Идею международной программы научных исследований полярных областей сформулировал известный австрийский полярный исследователь Карл Вейпрехт (1838— 1881 гг.). Он считал, что комплексные научные исследования в Арктике и Антарктике возможно провести, лишь объединив усилия ученых ведущих мировых стран.
В первом МПГ в 1882 — 83 годах приняли участие только 12 стран. Но именно тогда были созданы первые научные полярные станции — 13 в Арктике и две в Антарктике. Второй МПГ проведен через 50 лет — в 1932 — 33 годах, уже силами 40 стран. Третий (1957 — 1959 годы) получил название Международный геофизический год (МГГ). Тогда в исследовательской программе участвовали 66 стран. За время проведения МГГ была создана основная сеть полярных научных станций в Арктике и Антарктике, которые продолжали работать и в последующие годы.

Нынешний МПГ, в котором участвуют 63 страны, будет продолжаться целых два года: с марта 2007-го по февраль 2009 года. Это необходимо, чтобы ученые смогли провести два годовых цикла наблюдений в обоих полярных регионах.. За это время должны быть оценены масштабы изменения климата.
 Мечтал Ломоносова о том времени, когда не будет войн и помыслы всех ученых мира будут направлены только на благо человечества сбылась. В честь основоположника арктической океанографии открытый советскими высокоширотными экспедициями 1948-1949 гг. подводный хребет, пересекающий Северный Ледовитый океан, назван именем Ломоносова.
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